

杜鵑

他的大媒體你的小舞台



紅花時光

剛過去的四月四日是中國人的清明節，香港的「拜山」（掃墓）日。一個原本該是肅穆的「慎終追遠日」卻被兩個張狂、無厘頭的美國人把個香港攬得雞飛狗跳：年近八十年的美國現任總統特朗普在自己的個人社交媒體平台Truth Social上宣佈將於四月三日開啟全球關稅貿易戰。實行當日（正巧是四月四日香港清明節公眾假日）美股「插水」大跌4,260點，引發市場對全球經濟衰退的恐慌與擔憂……就在同一天，也份屬美國的二十歲YouTube直播網紅iShowSpeed則旋風式抵港，暴走在獅子山下的大街小巷：鵝頸橋下打小人、海洋公園看熊貓、街邊食「雞蛋仔」並從行駛的電車中直接探出大半個身子與擦身而過的另一輛電車乘客激情互動。「粉絲」們一路瘋狂跟跑，人車爭路險象環生……。

這位肢體語言十分誇張的「甲亢哥」硬是用超過九個小時的現場直播和數百萬計的點擊量，為香港這頭因清明節假日處於股票休市而焦慮不安的「金融困獸」帶來一陣愕然。這一老一少倆老美於是成了這個清明節城中最熱門也最無語的新聞頭條。

毫無疑問，上述這倆都是玩互聯網平台的高手。

進入高科技時代，網上平台為人們的日常帶來的不僅是生活上的便利，更帶來了各種意想不到的趣味和精彩。

利用數學技術和互聯網等資訊發展起來的資訊科技新媒體的傳播更突破了傳統的單向傳播模式。過去寫一篇文章乃至出版一本書都必須經過一系列費盡心力的繁複操

作：審稿、編輯、校對、設計、申請書號、印刷、審批、發行不僅費心耗力也挺燒錢，而得到與讀者的互動、回應也是絕無僅有。

這陣子心血來潮，將多年來寫的文字、一路所遇見的風景，陸續上傳到已註冊架設多年卻一直虛位以待的「美篇」網頁平台專欄。皆因這個平台為寫作、攝影、繪畫、音頻等各路愛好者提供了自主性頗高的圖、文、音等編輯功能，使得原本枯燥的文字經過模板、字體、音樂、插圖等功能的編輯鮮活起來。

對一位寫作者來說，最大的愉悅莫過於讓自己的文字通過視、聽、覺三維個度來展示，從而使閱讀者更有畫面和帶入感。再者，由作者自主配合文字所選用編輯的插畫和音樂也更能準確表達文章的涵義及體現作者與眾不同的氣質和品位。

出乎意料的是，我這個「酒瓶裝新酒」的個人網頁平台，文章的點擊量在短短兩個月的時間內竟超過了百萬！不僅閱讀者無遠弗屆，更收穫了不少根據文章性質分類去「投稿」群組的嘉獎式「精選」點贊和讀者的留言點評——這著實是出版實體書所未能得到的效果：二者之間相差的豈止一個「物美價廉」的距離！

各種衍生的互聯網應用程式（APP）織就一張龐大的資訊科技新媒體，該是要自我增值，上網去學著架設一個具個人特色的白我舞台。

前不久的台灣之行，在台中參觀台積電特展時讀到「半導體之父」張忠謀一段十分中肯的「金句」：「一生最大的財富，就是培養學習的能力。」

分享在此與大家共勉。

寫於2025/4/9

林鼎安

從「馬虎」說華教



談古論今

記得多年前，「菲華孟嘗君」丁德仁先生問過筆者：為什麼馬虎的含意是指做事粗心大意？我解釋道：據傳宋朝有個畫家，正在畫老虎時，有人來請他畫馬。

他無心再重畫，畫了虎頭便接著畫了馬身。買畫的人問他這是虎還是馬？畫家漫不經心道：「馬馬虎虎。」買家不滿地走了。事後，畫家的兩個兒子看了這幅畫。有一天，大兒子在路上看到一匹馬，以為是老虎，開弓射死了那匹馬，估果賠了馬主人一筆錢。再有一天，小兒子在野外見到一隻老虎，以為是馬要騎上去，結果被老虎咬死了。畫家悲痛欲絕，便在畫上題下了一首詩：「馬虎圖，馬虎圖，似馬又似虎。大兒依圖射死馬，二兒依圖餓了虎。草堂焚燬馬虎圖，奉勸諸君莫學吾。」從此以後這個故事就傳開了，馬馬虎虎也就成了指責某些人的隨隨便便、糊里糊塗、敷衍了事的代名詞。

中華文化有著五千年悠久的歷史。文字的變化更替、發展更有豐富的內涵，一字字，一個個詞決非如英文那樣的輕巧拼湊、「畫九母蛇」。聰明的菲律賓華校教師，尤其是那些一輩子都奉獻給華校的老

教師，有著豐富、紮實的教學經驗，能從一個漢字一個詞語的字形、發音、含意尋找深刻的內涵、有趣的故事，化生硬複雜的方塊字為鮮活靈動的畫圖，沉重的詞語為趣味盎然的童話。

菲華不缺有高明的模範的華語教師，可也是藏龍臥虎，只是華校教師的待遇太菲薄了，薪金低，沒有完善的退休制度，生活不保障，社會地位也低下，才使老師們不安心，中途跳槽。筆者就是其中的一個，初抵菲島像許多人一樣教書僅是權宜之計，暫度、熟悉環境……三年之後筆者便逃之夭夭了。

改善華校教師待遇已搖旗呐喊了幾十年了，結果如何眾所周知無需贅言。華教往何處去？還會有復興的陽光燦爛嗎？這才是人的揪心的、渴望的！

希望總會有的，看多少白髮蒼蒼、彎著腰的老教師依然十年如一日地堅守在講壇上，揮著教鞭一個字一個詞地講解著……看那些從國外歸來的學生興高采烈地圍著昔日的老師拍照又拍照，桃李滿天下，滿臉皺紋的老師舒心地笑了。

至於那些借華校為「跳板」馬馬虎虎應付了事的短期教師，也在生意場上風風光光了。

黃小梅

一飯之德故人情



閒情記趣

今天，閱讀了唐代最偉大的現實主義詩人、宋以後被尊為「詩聖」的杜甫詩作《病後遇王倚飲贈歌》，被王倚的古道熱腸、杜甫的感恩之情所感動，三言兩語，如鯁在喉，不吐不快！

王倚在這之前與杜甫並非深交，家境也不富裕，對於大病初癒的杜甫到來，他先是關心杜甫的面部顏色，瞭解到詩人受盡病痛的折磨，內心深感同情。忠厚之人往往以實際行動來表達自己的內心世界，此時的王倚，果斷地打發人去賒購香粳米，又讓妻子親自下廚，割鮮沽酒，特產俱呈。多情的詩人，仕途屢屢不順，貧困交加，飽受人情冷暖，世態炎涼，此時此刻，其感動發於肺腑之言「老馬為駒信不虛，當時得意況深眷。」王倚並非詩流，詩人被他的竭盡全力，盛情款待所觸動，手腳輕捷得想要旋轉，一聲感慨「但使殘年飽吃飯，只願無事常相見。」人到晚年，誰能像故人這樣地看重情義？一飯之德，詩人銘記於心，並賦長律一首以表心意，縱觀詩人的一生，我們不難理解這次粗茶淡飯的意義所在，人在落難時，故舊的漸行漸遠，更讓我們看到了王倚在關鍵時刻的篤於交誼和值得信賴。也祈願詩

人所渴望的「常相見」能如願以償。

人生短短幾十載，茫茫人海中，能夠相遇相知實屬不易，滴水之恩當湧泉相報。有說人心似海，深不可測，然而，也有心胸坦蕩，豁達豪邁，也許，正因為人心的複雜，才有了「心」字的百變寫法，見形思義，讓人百思其解，尋找心靈的慰藉所在。

王倚的一飯之德，在詩人的筆下，讓我們知道了王倚其人，然而，在歷史的長河裡，又有多少這樣的人能記錄下這樣的交情呢？我認為，在平凡的生活中，像王倚這樣的人大有人在，像詩人這樣知恩圖報的也大有人在，我們只管把這種恩德加以廣施，不圖回報，那麼，這種恩德將會像個閃光點，並以這個閃光點為圓點，無限地擴大半徑，讓我們都沐浴在這樣的光環裡，幸福、祥和。

我希望這個世界裡擁有越來越多這樣的閃光點，不僅恩澤於故人，還有更多的人，它就像早上初升的太陽，光芒萬丈，溫暖了全世界。在韋唯演唱的經典老歌《愛的奉獻》中，那心的呼喚、愛的奉獻、人間的春風、生命的源泉，將世界變成美好的人間！啊！美好的人間！

一飯之德，捫心自問，引人深思，叩響心扉，闔闔晴開……

王丹寧

覓古城街道覽勝景凡間



特稿

步行至熙熙攘攘的西街，獨屬於古城泉州的氣息便撲面而來。紅磚古厝和騎樓錯落在這片古老的閩南大地上，中式的敦厚質樸與西式的浪漫洋溢交織，展現出港口城市開放

包容的氣度。

我抬眼望去，夕陽餘暉自西邊傾瀉下來，暖黃而澄澈，似是哪位微醺恣意的仙人不經意打翻了手邊的佳釀，仙液瓊漿流入凡間，只叫這世間的人們呀，也一同被染醉了。

踱步街道間，形形色色的身影擦肩而過，或是青蔥校服，亦或是珥瑤華琚，蓬勃躍動和極盡妍麗都在這杯濃醇的夕陽酒裡輕輕搖晃、交疊、蕩漾……

思緒慢慢放空，在醉人的柔光裡，宋元時這街上往來的羅衣輕裾、粗布麻衣依稀浮現在我的眼前，南音裊裊繫起了千年的時光，一時竟不知身處何時。時空交錯的迷濛感被不遠處緩緩流淌出的古寺鐘聲一點點地放大。

「咚——」那鐘聲回音低沉呢喃著，想將這海絲起點的古今娓娓道來。「海上生廟，廟裡看海，那便是海天佛國」，海風吹到了泉州，吹過這條熱鬧的街，吹成了用牡蠣殼建成的屋簷，吹出了日落時分漁船歸家的小調，伴著些許鹹腥黏膩，卻又湧動著祥和安寧。

走進開元寺，怡神的香火冉冉升起，繚繞成祈福的飄帶，飛上寺裡盛大常青的榕樹，繫緊了人們的殷切期望和心中所念……這寺裡的香火，已經縈繞著古寺近千年。

泉州人信佛但也務實，祈願是必不可少的儀式，而腳踏實地的奮鬥更是底氣和信心的由來。

從宋代出海前虔誠的祈禱到如今非遺之城盎然發展的願景，泉州人「愛拼才會贏」的信念從未斷絕，更是隨著香火飄向九州。

走出開元寺，餘暉也快散盡，霞光一寸寸斂沒，映照在臉上的紅暉漸漸淡去，這醉人的酒勁啊，就一點點消散了去。酒醒了，街燈亮了，西街換上了夜晚的盛裝。

金黃綵飾是那酥香軟糯的麻糍，細碎輕紗是那加了石花膏的四果湯，淡紫襯裙是那濃郁噴香的芋頭餅……

而那浮標、蒜蓉枝、滿煎糕的誘人的色澤映入眼簾，鑽進鼻腔，香甜得令人發饑。

我每每來西街，總要給外婆帶回去一盒麻糍，因為她說：「就這種個大餡足的才正宗咧！」

是了，這些讓泉州人從小餓到大、甚至到老了都還在念叨的美味，無論過了多少年，在這條街永不缺席。

人們乘著夜色，一邊散著步一邊分享著心心唸唸的美食，好不快哉！都說泉州是「半城煙火半城仙」，那麼此刻人頭攢動的西街，真真是溢滿了人間煙火氣，叫人流連於這勝景之中，收集幸福、享受時光。

這裡，是泉州的西街。這裡有祈願的香火氣，亦有凡俗的煙火氣，是展現刺桐古城海絲魅力的標識之一。身為刺桐人，我在此祈禱：惟願開元香火長盛，凡間勝景長存。

本論壇投稿郵箱：siongpofoorum@gmail.com

菲律賓商報

CHINESE COMMERCIAL NEWS

于以同傳媒有限公司出版

Published every morning by

YUYITUNG COMMUNICATIONS, INC.

創社社長：于以同烈士

社長兼總編輯：于慶文

營業部：227 Dasmariñas St., Binondo, Manila

電話：79606382 · 82411756

傳真：82411588

電郵地址：siongpo@gmail.com

電子網頁：www.shangbao.com.ph

member:UPMG GROUP

UPMG UNITED PUBLISHING GROUP